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Работа за 1 полугодие 

Запишите слово, пропущенное в таблице. 

Категории благ в экономике 

Категории Характеристики 

_____ 

потребление данных благ одним потребителем 

не снижает их полезности для остальных по-

требителей 

частные 
из процесса потребления благ данного вида 

следует исключить тех, кто их не оплатил  

Какое из перечисленных понятий (терминов) обобщает, объединяет по 

смыслу все остальные? 

1) равновесная цена

2) спрос

3) рынок

4) предложение

5) конкурентная среда

Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся 

к понятию «ценные бумаги». Укажите два термина, «выпадающих» из обще-

го ряда. 

1) акция

2) квитанция

3) облигация

4) вексель

5) банкнота

6) сберегательный сертификат

Укажите три признака, характеризующих экономику как науку. 

1) моделирование перспектив развития финансовых рынков в условиях кри-

зиса

2) открытие сети кафе быстрого питания с домашней выпечкой и блюдами

по рецептам народной кухни

3) понижение ставки ипотечного кредитования в коммерческих банках

4) исследование динамики изменения потребительского спроса на бытовую

технику фирмами-производителями

5) составление семьёй плана доходов и расходов на месяц
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Демонстрационный вариант
Обществознание, 11 класс

(сопровождение промежуточной аттестации)
Продолжительность работы: 45 минут
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Какие три примера иллюстрируют проявление такого фактора производ-

ства, как земля? 

1) Наёмный менеджмент фирмы разработал новую маркетинговую страте-

гию предприятия.

2) Предприятие, планируя расширение, набрало новый персонал для работы

в филиалах.

3) Новое месторождение газа в Западной Сибири обладает запасами про-

мышленного значения не менее чем на 50 лет.

4) Предприятие разместило складские помещения на территории пустыря,

которые оформило в долгосрочную аренду.

5) Агрофирма «Вкуснота» возделывает на своих полях картофель, свёклу и

ряд других овощных культур для потребителей в городе.

6) На предприятии вступил в строй цех с новейшим оборудованием для

производства чипсов.

Сравните две организационно-правовые формы организации бизнеса: акцио-

нерное общество и производственный кооператив. Укажите две черты сход-

ства. 

1) ставит в качестве цели получение прибыли

2) обладает регистрационными правами, выступая в качестве юридического

лица

3) совладельцы предприятия одновременно выступают в качестве его ра-

ботников

4) владельцы ценных бумаг предприятия получают доход в форме дивиден-

дов

Укажите три верных суждения об экономических системах. 

1) Для всех экономических систем существует проблема ограниченности

ресурсов и необходимости их рационального использования.

2) Для традиционной экономической системы характерно регулирование

хозяйственной деятельности обычаями и опытом предков.

3) Рыночная система хозяйствования характеризуется преобладающей ро-

лью государства как регулятора экономической деятельности.

4) Основной ценностью рыночной экономики является свобода деятельно-

сти производителя и потребителя.

5) Командная экономика отличается гарантированным многообразием форм

собственности на средства производства.

5 

6 

7 



© Московский центр качества образования 

Какие из суждений верны? 

А. Важнейшим внутренним источником финансирования бизнеса явля-

ется собственный капитал фирмы и полученная ею прибыль. 

Б. В качестве источника финансирования бизнеса могут привлекаться 

банковские кредиты и средства, вырученные от продажи акций. 

1) только А 2) только Б 3) и А, и Б 4) ни А, ни Б

Установите соответствие между примерами и формами безработицы, кото-

рые они иллюстрируют: для каждой позиции из первого столбца подберите 

позицию из второго столбца, обозначенную цифрой. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В Г Д 

Ответ: 

8 
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ПРИМЕРЫ ФОРМЫ БЕЗРАБОТИЦЫ 
1) фрикционная

2) циклическая

3) структурная

А) Квалифицированный бухгалтер после 

перерыва в работе находится в поиске 

подходящей вакансии, не соглашаясь 

на другие предложения. 

Б) Экономический кризис вызвал со-

кращение рабочих мест в металлур-

гической отрасли. 

В) Из-за сокращения использования угля 

многие шахты стали нерентабельны и 

закрылись, а шахтёры потеряли ра-

боту. 

Г) Инженер уволился с предприятия из-за 

конфликта с начальством. 

Д) Менеджеры ушли с предприятия, так 

как разошлись с руководством фирмы 

в вопросе перспектив развития бизне-

са. 
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Василиса Фёдоровна работает заместителем директора школы по учебной 

работе. Часть своих сбережений она хранит на депозитном вкладе в банке. 

Оставшуюся ей в наследство двухкомнатную квартиру она сдаёт в аренду. 

Принадлежащий ей легковой автомобиль она застраховала в известной стра-

ховой компании.  

Укажите три вида доходов Василисы Фёдоровны. 

1) заработная плата

2) выплаты страховой компании

3) арендная плата за квартиру

4) проценты по вкладу в банке

5) налоги на имущество

6) оплата коммунальных услуг

Укажите три примера, иллюстрирующие влияние политики государства в 

сфере тарифов и налогообложения на предложение экономических благ. 

1) В стране G государство повысило налоги на производителей табачной

продукции и алкоголя, что привело к снижению их предложения на рын-

ке.

2) В декабре традиционно идёт сбор мандаринов в Абхазии и растёт пред-

ложение этого товара в российских городах.

3) Для развития сыроваренной промышленности правительство страны Y

предоставило налоговые льготы для сыроделов, предложение сыров вы-

росло.

4) В стране Z повысились ввозные тарифы на элитную парфюмерию, что

привело к снижению предложения парфюмерной продукции в торговых

сетях.

5) Предприятие по производству картофельных чипсов ввело в строй новую

линию, предложение чипсов выросло.

6) В текущем году в лесах области D был собран рекордный урожай грибов,

их предложение на рынках и в магазинах выросло.

Владельцы сельскохозяйственного предприятия, выращивающего тепличные 

овощи и зелень для столичных супермаркетов, несут постоянные и перемен-

ные издержки. Какие три примера относятся к переменным издержкам пред-

приятия в краткосрочном периоде? 

1) арендная плата за участки земли сельскохозяйственного назначения соб-

ственнику

2) закупка семян сортовых томатов, огурцов, салата и зелени

3) приобретение удобрений для внесения их в почву

4) оплата потреблённой электроэнергии

5) выплата банку процентов по ранее взятому кредиту

6) оплата услуг охранного предприятия
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Установите соответствие между функциями и категориями банков, которые 

их реализуют: для каждой позиции из первого столбца подберите позицию из 

второго столбца, обозначенную цифрой. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В Г Д 

Ответ: 

Укажите три верных суждения об инфляции и её последствиях. 

1) Инфляцией называют процесс долговременного устойчивого повышения

уровня потребительских цен на товары и услуги.

2) Инфляция в наибольшей степени опасна для заёмщиков, взявших в банке

займы под фиксированный процент.

3) Низкая инфляция, не превышающая 3–4% в год, снижает возможности

для роста инвестиций в национальную промышленность.

4) От высокой инфляции страдают вкладчики банков, если уровень инфля-

ции превышает процент по их депозитным (сберегательным) вкладам.

5) По причинам возникновения экономисты выделяют инфляцию спроса и

инфляцию предложения, вызванные ростом издержек производства.

13 

ФУНКЦИИ КАТЕГОРИЯ БАНКА 

1) коммерческий банк

2) Центральный банк РФ

А) выдача ипотечных кредитов физиче-

ским лицам  

Б) управление государственными 

золотовалютными резервами 

В) установление официального курса 

национальной валюты 

Г) приём коммунальных платежей 

Д) хранение ценностей в банковских сей-

фах 

14 
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В семье Николаевых глава семьи Иван Александрович был назначен на 

должность коммерческого директора фирмы с существенным повышением 

оклада, его жена – домохозяйка, сын – школьник. Доходы семьи выросли. 

Укажите три примера, которые иллюстрируют черты рационального поведе-

ния семьи Николаевых в условиях увеличения семейных доходов. 

1) Николаевы начали приобретать продукты в фирменном магазине эколо-

гически чистой фермерской продукции.

2) В семье приняли решение отказаться от покупки новой бытовой техники,

предпочитая отремонтировать старую.

3) Жена-домохозяйка покупает продукты в дешёвом сетевом магазине, а

одежду для сына – на вещевом рынке.

4) На семейном совете Николаевы приняли решение выделить средства для

отдыха в летнее время на зарубежном курорте.

5) Глава семьи Николаевых взял в коммерческом банке долгосрочный ипо-

течный кредит на строительство дачи под 10,5% годовых.

Установите соответствие между примерами и типами экономического роста, 

которые они иллюстрируют: для каждой позиции из первого столбца подбе-

рите позицию из второго столбца, обозначенную цифрой. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В Г Д 

Ответ: 
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ПРИМЕРЫ ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКО-

ГО РОСТА 
1) интенсивный

2) экстенсивный

А) Менеджмент фирмы разработал новую 

модель логистики. 

Б) Леспромхоз начал заготовку древеси-

ны на новом участке. 

В) Коммерческий банк внедрил новое 

программное обеспечение в своих 

офисах. 

Г) Компания организовала курсы повы-

шения квалификации для персонала. 

Д) Муниципальные службы наняли до-

полнительное количество рабочих для 

озеленительных работ в парках. 
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Елена Николаевна является собственником однокомнатной квартиры в мно-

гоквартирном доме. Ей принадлежит легковой автомобиль. Она постоянно 

работает в коммерческой фирме «Авангард» бухгалтером. Регулярно приоб-

ретает в магазинах парфюмерию. 

Укажите три вида налогов, которые Елена Николаевна должна уплачивать в 

соответствие с налоговым законодательством РФ. 

1) торговый сбор

2) на имущество физических лиц

3) на прибыль организаций

4) на доходы физических лиц

5) акцизный сбор

6) таможенная пошлина

Установите соответствие между характерными признаками и типами конку-

рентного рынка: для каждой позиции из первого столбца подберите позицию 

из второго столбца, обозначенную цифрой. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В Г Д 

Ответ: 

17 
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ПРИЗНАКИ ТИПЫ КОНКУРЕНТНОГО 

РЫНКА 
1) монополия

2) совершенная (чистая) 

конкуренция

А) На рынке представлен только один 

производитель благ (товара или услу-

ги). 

Б) Никто из участников рынка не может 

контролировать цены. 

В) Множество разных фирм (средних, 

мелких и крупных) производят одина-

ковую продукцию. 

Г) Возможен свободный выход на рынок 

новых производителей. 

Д) Единственный участник рынка сосре-

дотачивает в своих руках контроль над 

ценами. 
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На рисунке отражена ситуация на рынке одежды, 

предлагаемой магазинами секонд-хенд (подержан-

ной одежды): линия спроса D переместилась в но-

вое положение D1.  

(P – цена товара, Q – объём спроса товара) 

Укажите три фактора, которые могли вызвать такое перемещение. 

1) повышение доходов потребителей

2) расширенное предложение новых коллекций одежды со значительными

скидками в магазинах распродаж

3) снижение импортных пошлин на ввоз в страну подержанной одежды

4) распространение в СМИ информации об ухудшении качества товаров из

магазинов секонд-хенд

5) открытие новых магазинов, реализующих партии одежды секонд-хенд

европейских брендов

19 
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Прочитайте текст. Выберите из предлагаемого списка слова (сочетания слов), 

которые необходимо вставить на места пропусков, обозначенных буквами 

(возможно изменение окончаний). 

Фирма – ϶ᴛᴏ организация, ведущая ______(А) под определённым име-

нем. Фирма контролирует использование земли, трудовых ресурсов и 

______(Б). Она сама принимает решение относительно дизайна, способа про-

изводства и продажи продукции. Фирмы бывают разного размера – один 

частный ______(В) или корпорация с многотысячным штатом сотрудников. 

Фирма должна быть зарегистрирована, для чего в госорганы предоставляют-

ся документы: 

1) устав, в ĸᴏᴛᴏᴩᴏᴍ определены отношения между фирмой и обще-

ством; 

2) учредительный _____(Г), регулирующий взаимоотношения внутри

фирмы между самими владельцами; 

3) заявление учредителя и свидетельство об уплате _____(Д).

После регистрации фирма открывает расчётный счёт в банке, на

ĸᴏᴛᴏᴘыҋ вносится сумма денег, указанная в уставе фирмы (уставной капи-

тал). Тогда фирма получает статус _____(Е). 

Слова для выбора: 

1) физическое лицо

2) госпошлина

3) капитал

4) договор

5) распоряжение

6) бизнес

7) юридическое лицо

8) предприниматель

9) факторные доходы

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В Г Д Е 

Ответ: 

20 
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Работа за 2 полугодие 

Запишите слово, пропущенное в таблице. 

Классификация политических партий 

Политические партии Характеристики 

_____ 

признаёт в качестве ведущей ценности права и 

свободы отдельной личности, неприкосновен-

ность частной собственности, невмешательство 

государства в бизнес 

консервативная 

отстаивает ценность преемственности развития 

общества, значительную роль религии, семейных 

ценностей, моральных принципов и норм 

Какое из перечисленных понятий объединяет, обобщает по смыслу все 

остальные? 

1) телевизионные каналы

2) радиовещание

3) печатные издания

4) средства массовой информации

5) электронные издания

6) новостные передачи

Ниже приведён перечень позиций. Все они, за исключением двух, относятся 

к понятию «формы непосредственной демократии». 

Укажите две позиции, «выпадающие» из перечня. 

1) участие в референдумах и плебисцитах

2) общественные слушания

3) независимые общественные экспертизы

4) выборы депутатов в представительные органы власти

5) выборы советников муниципальных собраний

6) участие в народных сходах на местах

Какие из суждений верны? 

А. Власть представляет собой волевое действие, направленное на регулиро-

вание поведения людей. 

Б. Одной из задач политики является согласование интересов различных 

групп людей в обществе. 

1) только А 2) только Б 3) и А, и Б 4) ни А, ни Б

1 

2 

3 

4 
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Установите соответствие между функциями и субъектами государственной 

власти Российской Федерации, которые их исполняют: для каждой позиции 

из первого столбца подберите позицию из второго столбца, обозначенную 

цифрой. 

ФУНКЦИИ СУБЪЕКТЫ ВЛАСТИ 
А) осуществление руководства внешней по-

литикой 

1) Президент РФ

Б) разработка и исполнение федерального 

бюджета 

2) Государственная дума

ФС РФ

В) введение военного положения на террито-

рии Федерации 

3) Правительство РФ

Г) назначение на должность и освобождение 

от должности председателя Центрального 

банка 

4) Совет Федерации ФС

РФ

Д) утверждение изменения границ между 

субъектами Федерации 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В Г Д 

Ответ: 

В государстве Z президент страны избирается всенародным голосованием, 

является верховным главнокомандующим вооружённых сил. Он возглавляет 

исполнительную власть. Страна состоит из территориальных единиц, каждая 

из которых обладает частью суверенных прав. Парламент страны Z двухпа-

латный. Власть опирается на волю большинства граждан, представленную на 

свободных альтернативных выборах. 

Укажите три характеристики формы государства этой страны. 

1) унитарное государство

2) демократическое государство

3) президентская республика

4) парламентарная монархия

5) авторитарное государство

6) федеративное государство

5 
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Укажите три верных суждения о политике как сфере общественных отноше-

ний и её функциях. 

1) Политика оказывает регулирующее воздействие на общественные отно-

шения, согласовывая разнообразные интересы, управляя поведением

субъектов.

2) Политика задаёт обществу целеполагание, определяя средства и методы

достижения поставленных целей и задач, располагая различными ин-

струментами воздействия на общество, включая принудительные.

3) Политика в первую очередь призвана удовлетворять первичные матери-

альные потребности общества, обеспечивая производство материальных

благ.

4) Одна из целей политики – предотвращение и разрешение возникающих

конфликтов, обеспечение стабильности и устойчивости общества.

5) В политической сфере формируются смыслы и духовные ориентиры со-

циальных групп, общества в целом, пространство культуры.

Установите соответствие между признаками и видами политических режи-

мов: для каждой позиции из первого столбца подберите позицию из второго 

столбца, обозначенную цифрой. 

ПРИЗНАКИ ПОЛИТИЧЕСКИЕ 

РЕЖИМЫ 
1) демократия

2) тоталитаризм

A) равноправие граждан перед законом и судом,

гарантированное государством

Б) обеспечение независимости и разделения зако-

нодательной, исполнительной и судебной вла-

стей 

В) сосредоточение всей власти в руках единствен-

ной партии, законодательный запрет других 

партий и движений 

Г) стремление власти к полному контролю над 

жизнью и деятельностью граждан 

Д) реализация принципа политического плюра-

лизма, многообразие партий, идеологий, СМИ 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В Г Д 

Ответ: 
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Высший орган законодательной власти в государстве D избирается населени-

ем выборным путём.  

Какая дополнительная информация позволяет сделать вывод о том, что дан-

ное государство отличается демократическим политическим режимом? 

1) Выборы депутатов проводятся в определённые законом сроки.

2) Выборы осуществляются путём тайного голосования на избирательных

участках по месту жительства.

3) Выборы осуществляются в условиях реальной альтернативы и конку-

рентной борьбы кандидатов.

4) Кандидаты в депутаты должны вносить значительный избирательный за-

лог.

Сравните два политических института: государство и политические партии. 

Укажите две черты сходства. 

1) выражает властно значимые общественные интересы

2) участвует в управлении политическими процессами

3) обладает суверенными правами, воплощёнными в верховенстве и незави-

симости своих полномочий

4) монопольно распоряжается легальными силовыми ресурсами

Среди перечисленных ситуаций укажите пример, иллюстрирующий дея-

тельность организаций, представляющих гражданское общество. 

1) выступление инициативной группы жителей микрорайона против строи-

тельства элитных коттеджей в лесопарковой зоне

2) совершение группой чиновников поездки по отдалённым регионам стра-

ны с целью ознакомления с условиями жизни населения

3) выступление парламентской фракции с предложениями поправок к зако-

ну о бюджете

4) назначение в совет директоров крупной компании нескольких представи-

телей государства

Какие три позиции характеризуют современное демократическое правовое 

государство? 

1) Реализуется принцип разделения и независимости властей.

2) Признаётся приоритет прав и свобод человека, ценность человеческой

жизни.

3) Разрабатывается собственная система права, отражающая специфику гос-

ударства.

4) Признаётся суверенитет государства на международной арене.

5) Обеспечивается верховенство права, равного и единого для всех, отра-

жающего волю народа.

9 
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Установите соответствие между признаками и типами избирательных систем: 

для каждой позиции из первого столбца подберите соответствующую пози-

цию из второго столбца, обозначенную цифрой.  

ПРИЗНАКИ ТИПЫ 
А) формирование единого общенационального 

избирательного округа 

1) 

2) 

мажоритарная 

пропорциональная 

Б) выдвижение кандидатов в депутаты парла-

мента списками от политических партий 

В) образование одномандатных избирательных 

округов по числу депутатских мест 

Г) распределение мест в парламенте в зависимо-

сти от количества голосов, полученных пар-

тией на выборах 

Д) возможность второго тура голосования в из-

бирательном округе для определения победи-

теля 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В Г Д 

Ответ: 

Ученик помогает учителю оформить презентацию к уроку обществознания 

по теме «Избирательная кампания в Российской Федерации». Один из слай-

дов называется «Выборы депутатов Государственной думы ФС РФ». 

Какие три позиции надо включить в эту презентацию? 

1) В соответствии с Конституцией РФ в Думу избираются 450 депутатов.

2) Депутаты Государственной думы избираются сроком на 5 лет.

3) Депутатом Государственной думы может быть избран гражданин РФ, до-

стигший на момент избрания возраста 25 лет.

4) На период избрания с депутатами Государственной думы заключается

постоянный трудовой договор.

5) Все депутаты Государственной думы избираются от одномандатных из-

бирательных округов.

Иван Николаев – гражданин Российской Федерации, достигший возраста 

20 лет. Какие два способа политического участия возможны для Ивана? 

1) выдвижение кандидатом в депутаты Государственной думы ФС РФ

2) участие в выборах президента страны в качестве избирателя на своём из-

бирательном участке

3) возможность баллотироваться на пост Президента РФ

4) членство в политической партии

5) назначение представителем региона в Совете Федерации ФС РФ

13 
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В программе политической партии записано: «Государство, страну нельзя 

рассматривать как чистый лист, всякое начертание в анналы истории страны 

должно опираться на опыт и устои предков. Высшей ценностью в обществе 

признаётся семья, традиции уважения к старшим, преемственность в разви-

тии страны».  

Какой идеологии придерживается данная партия? 

1) консервативной

2) либеральной

3) социал-демократической

4) коммунистической

Укажите три верных суждения о политическом лидерстве. 

1) Политическое лидерство – это проявление определённой политической

линии, выраженное в руководстве политическим процессом, способности

влияния на групповое поведение.

2) Харизматическое лидерство определяется традиционностью власти, её

наследственным, династическим, сакральным характером.

3) С точки зрения легитимности власти можно выделить лидеров ситуатив-

ных и системных.

4) Одной из важнейших функций политического лидера является стратеги-

ческая, заключающаяся в определении перспективных целей и задач раз-

вития общества, создании позитивной модели будущего общества.

5) Демократический стиль лидера предполагает всесторонний учёт мнений

подчинённых, уважение к настроениям и чаяниям народа.

Какие из утверждений верны? 

А. Гражданские институты формируются по инициативе представителей вла-

сти. 

Б. Важнейшая задача институтов гражданского общества – защита прав и сво-

бод граждан. 

1) только А 2) только Б 3) и А, и Б 4) ни А, ни Б
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Укажите три черты, характеризующие федеративное государство. 

1) Парламент страны имеет двухпалатную структуру – верхняя палата фор-

мируется из представителей регионов.

2) Территориальные единицы не имеют суверенных прав, находясь под

управлением центра.

3) Помимо федеральных законов субъекты имеют право принимать соб-

ственные законы и конституции.

4) Выделение автономий происходит только на уровне муниципальных образований или

же в качестве культурно-национальных автономий.

5) Органы государственной власти и управления имеют двухуровневую

структуру, в субъектах формируются собственные законодательные и ис-

полнительные органы власти.
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущены некоторые сло-

ва. (сочетания слов)Выберите из предлагаемого списка слова, которые необ-

ходимо вставить на места пропусков, обозначенных буквами (возможно из-

менение окончаний). 

Политический порядок – это, прежде всего, ментальный порядок и по-

литические структуры, которые существуют по большей части в виде соци-

альных представлений, инкорпорированных в _________(А) людей. «Поли-

тика – это символическая борьба, в которой каждый политический актор пы-

тается монополизировать публичное слово или стремится к победе своего 

_______ (Б) и его признании в качестве верного как можно большим числом 

людей», – отмечает французский социолог П. Шампань. Действительно, с 

момента возникновения института прессы СМИ становятся активными непо-

средственными участниками политического ________(В), являясь выразите-

лями многообразных индивидуальных, групповых, государственных и наци-

ональных ________(Г). Не случайно ________(Д) и другие политические ак-

торы стремятся к установлению контроля над средствами массовой инфор-

мации; в свою очередь, сохранение их независимости и ________(Е) инфор-

мации – важнейшие признаки демократичности политического режима. 

Слова для выбора: 

1) сознание

2) интересы

3) представления о мире

4) общество

5) свобода

6) идеология

7) духовный мир

8) государство

9) процесс

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

А Б В Г Д Е 

Ответ: 

20 



© Московский центр качества образования 

Ответы на задания

№ 

задания 
1 полугодие 2 полугодие

1 общественные либеральная 

2 3 4 

3 25* 45* 

4 145* 3 

5 345* 13124 

6 12* 236* 

7 124* 124* 

8 3 11212 

9 12311 3 

10 134* 12* 

11 134* 1 

12 234* 125* 

13 12211 22121 

14 145* 124* 

15 145* 24* 

16 12112 1 

17 245* 145* 

18 12221 2 

19 124* 135* 

20 638427 139285 

*Порядок следования цифр в ответе может быть любым.




